
 

 

 

 
 

 
 
                                                                                                             EGZ. 1 
 

SIERPIEŃ    2018 r 
 

 
TEMAT: „PROJEKT  WYKONAWCZY  ZMIANY SPOSOBU  UŻYTKOWANIA  
                        LOKALU   UŻYTKOWEGO NA MIESZKANIE  KOMUNALNE”. 
                                   
 
LOKALIZACJA: 44-330 JASTRZĘBIE ZDRÓJ  , UL. SZARYCH SZEREGÓW 1-3-5  
                                 DZ.NR. 1190/61 
 
INWESTOR:  MIEJSKI ZARZĄD NIERUCHOMOŚCI 
                                 UL. 1 MAJA 55 
                                 44-330 JASTRZĘBIE ZDRÓJ   . 
 

 
 

B R A N Ż A   E L E K T R Y C Z N A 
 
 

 
Niżej podpisani projektanci oświadczają, że projekt został sporządzony zgodnie z 
obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
(art.20, ust. 4 Prawo Budowlane) 

 
 

projektant: 

 
 

mgr inż. Kazimierz Kubieniec 
nr  SLK / 0468 / PWOE / 04 

 
 

 
 

 

 

 

 
Wszelkie zmiany bez zgody autora projektu są niedopuszczone i chronione ustawowo 

 DZ. U. Nr 24, poz. 83 z dnia 04. 02. 1994 r. 

 
 
 



PROJEKT BUDOWLNO - WYKONAWCZY WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH. 2 

 
 
ZAWARTOŚĆ PROJEKTU : 
 
1. Metryka projektu…………………………………………………………...…………...…str. 1 
 
2. Zawartość projektu…………………………………………….…………….……………str. 2 
 
3. Oświadczenia projektanta………………………………………………………….....…str. 3 
 
4. Zaświadczenie Śląskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa……………........str. 4 
 
5. Decyzja o nadaniu uprawnień…………………………………………………….……..str. 5 
 
6. Opis techniczny…………………………………………………………………………...str. 7 
 
7. Część rysunkowa…………………………………………………………………...……str. 13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PROJEKT BUDOWLNO - WYKONAWCZY WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH. 3 

 

Rybnik dnia 20.08.2018r. 

 
 

 

 

 
OŚWIADCZENIE 

projektanta 

 

Ja niżej podpisany Kazimierz Kubieniec zamieszkały w Rybniku przy ul. Modrzewskiego 
6 zgodnie z art.20 ustawy Prawo Budowlane (Dz.U.nr 89 poz.414 z dnia 07.07.1994 r z 
późniejszymi zmianami) oświadczam, że Projekt Budowlano-Wykonawczy (branża 
elektryczna) dotyczący : 

 

„PROJEKT  WYKONAWCZY  ZMIANY SPOSOBU UŻYTKOWANIA LOKALU 

                 UŻYTKOWEGO NA MIESZKANIE  KOMUNALNE”. 

 

Został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej i nie wymaga projektanta sprawdzającego z uwagi na typowe, 
nieskomplikowane i powszechnie stosowane rozwiązania konstrukcyjne i techniczne . 
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12.2 Moc zapotrzebowana obliczeniowa.      str. nr 12 

12.3 Dobór przewodów w obwodach instalacji elektrycznej .   str. nr 12 

 

SPIS RYSUNKÓW 

 

Rys. nr E-01 Plan instalacji elektrycznej gniazd wtyczkowych 230VAC- piwnica. 

Rys. nr E-02 Plan instalacji elektrycznej gniazd wtyczkowych 230/400VAC- parter . 

Rys. nr E-03 Plan instalacji oświetleniowej – poziom piwnic 

Rys. nr E-04 Plan instalacji oświetleniowej – poziom parteru . 

Rys. nr E-05 Plan instalacji teletechnicznej i antenowej   - parter. 

Rys. nr E-06 Schemat ideowy rozdzielnicy TB  230/400VAC 

Rys. nr E-07 Projekt połączeń obwodów wyrównawczych. 

 

 

1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

 

Przedmiotem opracowania jest wykonanie projektu wykonawczego  wewnętrznych 
instalacji elektrycznych lokalu mieszkalnego  według założeń projektu architektoniczno-
technologicznego. Przy projektowaniu instalacji elektrycznej uwzględniono wymagania 
ochrony ludzi i pomieszczeń od niebezpieczeństw mogących wystąpić w instalacjach 
elektrycznych takich jak: 

 Porażenie prądem elektrycznym. 

 Przepięciami łączeniowymi i atmosferycznymi. 

 Nadmiernym wzrostem temperatury mogącej spowodować pożar, lub inne 
szkody. 

Do opracowania przyjęto następujące założenia: 

 Zasilanie mieszkania energią elektryczną odbywać się będzie 

 z złącza pomiarowego ZP . 

 Poszczególne obwody zasilane będą rozdzielnicy TB według dokumentacji 
rysunkowej niniejszego projektu. 

 Pomiar zużytej energii elektrycznej zapewnia licznik trójfazowy zlokalizowany w 
złączu pomiarowym (złącze pomiarowe poza opracowaniem). 

 Układ sieci w budynku TN-S. 
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2. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 
Podstawą niniejszego opracowania są: 

 Zlecenie inwestora. 

 Uzgodnienia z inwestorem 

 Podkłady budowlane i geodezyjne. 

 Obowiązujące normy i przepisy. 
 
 

3. ZAKRES OPRACOWANIA. 
 

Opracowanie obejmuje: 

 Projekt zabudowy rozdzielnicy TB. 

 Plan instalacji oświetlenia podstawowego . 

 Plan instalacji gniazd wtyczkowych ogólnego stosowania 

 Plan obwodów dla wydzielonych odbiorników. 

 Plan instalacji sieci teletechnicznej i antenowej . 

 Projekt instalacji połączeń wyrównawczych. 
 

 
4. LINIE KABLOWE. 

 

 Projektuje się wykonać linię kablową WLZ  z ZP do rozdzielnicy TB kablem  
YKY 5 x 10 mm2 kabel należy ułożyć według dokumentacji rysunkowej . 

 Projektuje się wykonać instalację oświetleniową przewodem YDYżo, z rozdzielnicy 
TB  przewodem YDYżo 3 x 1,5 mm2 . 

 Projektuje się wykonać obwody gniazd wtyczkowych przewodem YDYżo 3 x 2,5 
mm2 przewody należy ułożyć według dokumentacji rysunkowej . 

Przepusty kablowe wykonać z rury RVKl. 
Roboty wykonać zgodnie z normą N-SEP-E-004. 

 

 
 

 

 

5. INSTALACJA OŚWIETLENIOWA WEWNĄTRZ BUDYNKU. 
 

 
5.1 Instalacja oświetlenia podstawowego : 

 

Projektuje się wykonać instalacje oświetleniową przewodem YDYżo 3 x 1,5 mm2 według 
planu instalacji oświetleniowej. 
Z rozdzielnicy TB  należy zasilić poszczególne obwody oświetleniowe. Sprzęt łączeniowy 
wyłączniki, przełączniki mocować na wysokości 1,2m od podłogi. Kolorystykę łączników 
dobrać do wystroju wnętrza. Przewody łączyć w puszkach rozgałęźnych Oprawy 
wyposażyć w źródła światła o temperaturze barw 4000K i współczynniku Ra>80%. Plan 
oświetlenia wewnętrznego podstawowego  przedstawia dokumentacja rysunkowa.  
. 
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6. INSTALACJE GNIAZD WTYCZKOWYCH. 
 
Instalacje gniazd wtyczkowych 1-faz oraz 3-faz.wykonać analogicznie do instalacji 
oświetlenia podstawowego. Przewody należy układać pod tynkiem  
Przewody pod tynkiem należy układać poziomo i pionowo: 

 Poziome odcinki instalacji na ścianach układać w odległości 30 cm od sufitu. 

 Pionowe odcinki instalacji prowadzić 15cm od krawędzi ościeżnicy lub prostopadle 
od puszki do gniazda. 

 Przewód biegnący od gniazda do gniazda powinien znajdować się 30cm nad 
podłogą. 

Gniazda ze stykiem ochronnym montować: 

 W pokojach na wysokości 30cm od podłogi. 

 W łazience w WC i pomieszczeniach technicznych na wysokości 1,3m od podłogi. 
Zastosować gniazda pojedyncze lub podwójne z uziemieniem a w pomieszczeniach 
wilgotnych pojedyncze z uziemieniem i klapką ochronna o stopniu szczelności IP 44. 
Plan instalacji gniazd wtyczkowych zawiera dokumentacja rysunkowa. 
 

 
 
 
7. OCHRONA PRZECIWPRZEPIĘCIOWA 
 
Dla ochrony przed przepięciami atmosferycznymi należy w rozdzielnicach zabudować 
ochronniki przepięć.  
Ograniczniki typ 2 klasa C zabudować w rozdzielnicach TB1 , TB2 , TB3 i TB4 
ograniczają przepięcia w sieci do wartości 1÷1,5 kV. Są to wartości napięć jakie 
wytrzymuje większość urządzeń elektrycznych i elektronicznych. Ograniczniki nie 
wymagają odstępów i mogą być instalowane obok innych urządzeń elektrycznych. 
Posiadają optyczny wskaźnik uszkodzenia i możliwość wymiany uszkodzonego elementu 
zabezpieczającego. 
 
8. OCHRONA PRZED PORAŻENIEM PRĄDEM ELEKTRYCZNYM. 
 
8.1 Podstawowa ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym: 
 
Podstawowa ochrona przed rażeniem prądem (ochrona przed dotykiem bezpośrednim) 
jest zapewniona przez izolowanie części czynnych oraz przez zastosowanie obudów 
zamykanych na klucz, do których dostęp mają tylko służby techniczne Zakładu 
Energetycznego i Inwestora. 
 
8.2 Dodatkowa ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym: 
 
Jako dodatkową ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym przewidziano w 
niniejszym obiekcie szybkie wyłączenie: układ sieciowy TN-S i dodatkowo wyłączniki 
ochronne różnicowo-prądowe o czułości prądowej 30mA. Instalacje 1-fazowe należy 
wykonać jako 3-przewodowe ( L+N+PE ) natomiast 3-fazowe należy wykonać jako 5-
przewodowe ( L1+L2+L3+N+PE ). W rozdzielnicy RG należy rozdzielić przewód 
ochronno-neutralny PEN na przewód PE i przewód N. Miejsce rozdziału należy uziemić. 
Rezystancja uziemienia nie powinna przekraczać 10Ω. 
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Od rozdzielnicy RG w całej instalacji elektrycznej obiektu przewodem ochronnym będzie 
przewód PE. W instalacji zaprojektowano wyłączniki ochronne różnicowo-prądowe, które 
w przypadku jakiegokolwiek pogorszenia się stanu izolacji w instalacji i przekroczenia 
prądu zadziałania wyłącznika powodują, wyłączenie kontrolowanego odcinka instalacji 
elektrycznej. 
 

8.3 Miejscowe połączenia wyrównawcze: 
 
Zgodnie z postanowieniami normy PN-IEC 60364-7-701 dla zapewnienia bezpiecznej 
eksploatacji instalacji i urządzeń elektrycznych pracujących w układzie TN-S 
zaprojektowano zainstalowanie gł. szyny uziemiającej i przyłączenie do niej: 

 Zbrojenie fundamentów jako uziomu fundamentowego w przypadku braku 
zbrojenia wykonanie sztucznego uziomu fundamentowego. 

 Instalacje wykonane z metalu wchodzące do budynku np. woda połączyć  
przewodem LY10 mm2 z GSU. 

 Wykonanie połączeń wyrównawczych miejscowych w łazienkach, 
pomieszczeniach technicznych łącząc metalowe elementy znajdujące się w 
strefach 1, 2 i 3 między sobą przewodem LY 6 mm2 prowadzonym w rurze RVKL 
oraz z przewodem ochronnym PE. Połączenia wykonać w miejscowych szynach 
połączeń wyrównawczych. Sposób połączenia szyn wyrównawczych oraz GSU 
przedstawia Rys. nr E-15. 

 

 
 
9. INSTALACJA TELEFONICZNA 
 
Projektuje się wykonanie  przyłącza telefonicznego do projektowanego mieszkania  
z puszki teletechnicznej kablem YTKSY 3 x 2 x 0,5 mm2. 
 

 
10. INSTALACJA ANTENOWA 
 
Projektuje się wykonanie  przyłącza antenowego  do każdego z mieszkań budynku z 
zewnętrznej anteny  kablem YWDXpek 75-1,05. 
Projektuje się również wykonanie instalacji  światłowodowej do projektowanego 
mieszkania kablem ZW-NOTKSdp ARP z puszki zewnętrznej światłowodowej zgodnie z 
rysunkiem  E-05.   
 

 

11. UWAGI KOŃCOWE 
 

Informacja BIOZ jest w części architektonicznej projektu. 

Urządzenia objęte niniejszym projektem powinny być poddane kwalifikacji jakości i 
oznaczone znakiem bezpieczeństwa i dopuszczone do stosowania w budownictwie ze 
znakiem CE według dyrektyw Unii Europejskiej. 
Roboty wykonać zgodnie z projektem technicznym. Warunkami Technicznymi, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie(Dz.U.Nr 75 poz. 690 z późniejszymi) z 
12 kwietnia 2002r., normami PN-IEC 60364-1 2000, PN-IEC 60364-441 2000, oraz 
zasadami wiedzy technicznej. Po zakończeniu robót należy przeprowadzić badania 
obejmujące oględziny, pomiary i próby zgodnie z PN-IEC 60364-6-61. Zakres 
podstawowych pomiarów obejmuje: 

 pomiar ciągłości przewodów ochronnych  

 pomiar rezystancji przewodów ochronnych 
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 pomiar rezystancji izolacji instalacji i linii kablowych, który należy wykonać dla 
każdego obwodu oddzielnie od strony zasilania. 

 sprawdzenie działania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych 

 sprawdzenie skuteczności ochrony przed dotykiem pośrednim przez samoczynne 
wyłączenie zasilania za pomocą wyłączników nadprądowych. 

 sprawdzenie rozkładu natężenia oświetlenia. 
Z powyższych badań należy sporządzić protokół oraz opracować dokumentacje  
powykonawczą, która powinna zawierać: 

 zaktualizowany projekt techniczny w tym rysunki wykonawcze tras i instalacji, 

 protokoły badań. 
Projekt rozpatrywać łącznie z projektem architektoniczno-budowlanym, instalacji wod-
kan, c.o. i wentylacji. 
 
Do wykonania zastosować następujące normy i rozporządzenia: 

 PN-IEC 60364-4-41 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przeciwporażeniowa”. 

 PN-IEC 60364-4-43 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed prądem przetężeniowym”. 

 PN-IEC 60364-4-443 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi i 
łączeniowymi”. 

 PN-IEC 60364-5-52 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Oprzewodowanie”. 

 PN-IEC 60364-5-53 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura łączeniowa i sterownicza”. 

 PN-IEC 60364-5-54 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemianie i przewody ochronne”. 

 PN-IEC 60364-5-523 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Obciążalność przewodów”. 

 PN-IEC 60364-6-61 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze”. 

 PN-84 E-020033 „Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym” 
 
 
 
 
 
 

UWAGA! 
Klauzula o stosowaniu materiałów zamiennych. 
Wszelkie nazwy własne produktów przywołane w zestawieniu materiałów służą 
określeniu pożądanego standardu wykonania i określeniu właściwości i wymogów 
technicznych założonych w dokumentacji technicznej dla danych rozwiązań. 

 
12. OBLICZENIA  
 
12.1 Bilans mocy  
 
Moc zainstalowana w  lokalu            Pi=19,8 kW 
Moc szczytowa      Psz=15,0 kW 
Prąd maksymalny       Im=23,29 A 
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12.2 Moc zapotrzebowana (obliczeniowa) w każdym lokalu. 

 

Lp. Odbiór 
Moc 

zainstalowana  Pi 
Współczynnik 

k 
Moc obliczeniowa 

Podb = Pi * k 

- - kW  kW 

1. Gniazda wtyczkowe ∑ ≈ 8,0 kW 0,4 ∑ ≈ 3,2 kW 

2. 
Oświetlenie 
wewnętrzne 

∑ ≈ 0,8 kW 1,0 ∑ ≈ 0,8 kW 

3. Piec elektryczny ∑ ≈ 9,0 kW 1,0 ∑ ≈ 9,0 kW 

4. Podgrzewacz wody ∑ ≈ 2,0 kW 1,0 ∑ ≈ 2,0 kW 

 

12.3 Dobór przewodów w obwodach instalacji elektrycznej  

 

Przewody w instalacji elektrycznej dobrano uwzględniając: 

 obciążalność prądową długotrwałą  

 dopuszczalny spadek napięcia 

 wytrzymałość mechaniczną  

 skuteczność ochrony przeciwporażeniowej. 

 

 


